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1．(2017·枣庄调查)下列关于细胞结构和功能的叙述，错误的是(　　)
A．大肠杆菌、肝细胞在结构上既有统一性又有差异性
B．细胞膜是所有细胞与外界环境分隔的边界
C．叶绿体、线粒体中ATP合成酶都分布在生物膜上
D．高尔基体膜成分的更新可通过囊泡进行
2．(2017·吉安段考)如图①～⑤表示某细胞的部分结构，下列有关叙述正确的是(　　)
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A．该细胞一定是动物细胞
B．②结构不含磷脂，其复制发生在间期
C．⑤结构上的核孔保证所有大分子能自由进出细胞核
D．结构①和③中都存在A—T碱基互补配对
3．(2017·新乡一中月考)下列有关细胞的结构与功能的叙述，正确的是(　　)
A．同一个体不同细胞中核DNA和RNA都相同
B．蓝藻进行光合作用的色素分布在叶绿体的类囊体上
C．叶肉细胞中的高尔基体比浆细胞中的更发达
D．含有核酸但不含磷脂的细胞器也存在于醋酸杆菌中
4．下列关于细胞的描述，正确的是(　　)
A．溶酶体内含有多种水解酶，在正常情况下不起作用
B．破坏植物细胞的高尔基体，可形成双核细胞
C．衰老细胞的线粒体的功能和呼吸酶活性均增强
D．观察洋葱根尖有丝分裂实验中，醋酸洋红进入细胞，体现了膜的选择透过性
5．细胞是生物体结构和功能的基本单位，下列关于细胞的叙述，正确的是(　　)
A．细胞内DNA的转录和翻译过程均有特定运输工具搬运原料到指定位置
B．与海棠花的绿叶和红花相关的色素分别位于植物细胞的叶绿体和线粒体中
C．细胞分化导致细胞的结构和功能改变，但细胞中的核酸没有发生改变
D．含有叶绿体的生物，一定是自养生物，但自养生物不一定含有叶绿体
6．(2017·松原油田高中阶段测)下列关于制作真核细胞的三维结构模型的说法，正确的是(　　)
A．真核细胞的三维结构模型属于概念模型
B．真核细胞的三维结构模型属于数学模型
C．拍摄洋葱表皮细胞的显微照片就是建构了细胞的物理模型
D．以实物或图画形式建构真核细胞的三维结构模型属于物理模型
7．细胞的结构和功能是相适应的，下列叙述中正确的是(　　)
A．蛋白质合成旺盛的细胞中，其核仁较大，染色体数目较多
B．生物膜把细胞质分隔成多个区室，使多种化学反应同时进行，而互不干扰
C．细胞膜上的载体蛋白和磷脂分子具有特异性，是细胞膜具有选择透过性的基础
D．核膜上的核孔是DNA和蛋白质等物质进出细胞核的通道
8．仔细观察下列两幅图，两图中各有几处错误(　　)
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\141.TIF]
A．植物细胞内有3处错误、动物细胞内有5处错误
B．植物细胞内有2处错误、动物细胞内有5处错误
C．植物细胞内有2处错误、动物细胞内有4处错误
D．植物细胞内有3处错误、动物细胞内有4处错误
9．下列关于真核细胞生物膜的叙述，正确的是(　　)
A．生物膜的特定功能主要由膜蛋白决定
B．构成膜的脂质主要是磷脂、脂肪和胆固醇
C．有氧呼吸及光合作用产生ATP均在膜上进行
D．核糖体、内质网、高尔基体的膜全部都参与蛋白质的合成与运输
10．(2017·黄冈第一次调研考)如图为细胞亚显微结构示意图，下列有关说法中错误的是(　　)
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A．与能量转换有关的细胞器是5和6
B．此图可用来表示低等植物细胞的亚显微结构
C．若去掉结构5，则此图可表示洋葱根尖分生区细胞的亚显微结构
D．此图若表示动物的胰岛细胞，则不应有的结构为1、2、5
11．(2017·北大附中月考)如图甲、乙分别是两类高等生物细胞的亚显微结构模式图，请据图回答问题：
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(1)在图甲、图乙所示细胞中都存在，且含有核酸的细胞器有________(填编号)，其中不符合孟德尔遗传定律的遗传物质存在于________(填编号)中。
(2)图甲中具有双层膜结构的细胞器是________(填编号)；图乙中能够产生ATP的场所是________(填编号)。
(3)图甲、图乙所示的两细胞均经过有丝分裂过程形成，在形成过程中，表现不同的时期是________期和________期。
(4)在光照充足时，给图甲所示细胞提供含14C的CO2，在结构⑨中14C的转移途径是________________(用箭头和物质名称表示)。
(5)如果用某种药物处理图乙所示细胞，发现其对Ca2＋的吸收速率大大降低，而对其他物质的吸收速率没有影响，说明这种药物的作用是________________。
12．(2016·灵宝实验高中月考)下图中细胞可产生抗体，据图回答下列有关问题：
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(1)细胞中，属于细胞代谢和遗传控制中心的是[　]________；按顺序写出抗体合成与分泌过程中经过的细胞结构：____________(用数字标号和箭头表示)，该过程中生物膜面积基本不变的细胞器是________(填标号)，为该过程提供能量的场所是__________(填标号)。
(2)下表是与抗体合成及分泌有关的三种细胞器的化学成分。
	细胞器
	蛋白质(%)
	脂质(%)
	核酸(%)

	甲
	67
	28
	微量

	乙
	59
	40
	0

	丙
	39
	0
	59


[bookmark: _GoBack]其中，甲、丙分别是______、______(用数字标号表示)。
(3)细胞内表面积最大的膜结构是________(填编号)。该结构的功能是______________________________。
(4)若该细胞吸入18O2，一段时间后，最先检测到18O的细胞器是[　]____________，能产生CO2的场所是[　]________。
13．(2017·漳州芗城中学月考)下图表示细胞的生物膜系统的部分组成在结构与功能上的联系。请据图回答以下问题：
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(1)溶酶体起于乙________(细胞器名称)。溶酶体含有多种________酶。
(2)为了研究某分泌蛋白的合成，向细胞中注射3H标记的亮氨酸，放射性依次出现在核糖体→[甲]________→乙→________→________及分泌物中。若3H标记的氨基酸缩合产生了3H2O，那么水中的O可能来自于氨基酸的________(填写基团)。
(3)甲中物质运输到细胞外的过程中一共穿过________层磷脂双分子层，能够大大增加细胞内膜面积的细胞器是________。
(4)囊泡与细胞膜融合过程反映了生物膜在结构上具有______________的特点。该细胞分泌出的蛋白质在人体内被运输到靶细胞时，与靶细胞膜上的__________(化学本质是________)结合，引起靶细胞的生理活动发生变化。此过程体现了细胞膜具有________________的功能。

答案精析
1．C
2．B　[该细胞中有中心体，可能是动物细胞或者低等植物细胞，A错误；结构②中心体是由两个中心粒相互垂直排列构成的，不具有生物膜结构，所以没有磷脂成分，其复制发生在间期，B正确；DNA分子是遗传物质，不能通过⑤核孔，C错误；结构③为核糖体，是翻译的场所，而翻译过程中的碱基配对方式为A—U、C—G，不存在碱基A和T的互补，D错误。]
3．D
4．B　[溶酶体内含有多种水解酶，正常情况下吞噬并杀死侵入细胞的病毒或病菌等，A错误；高尔基体在植物细胞中与细胞壁的形成有关。破坏植物细胞的高尔基体，可形成双核细胞，B正确；衰老的细胞呼吸作用减弱，线粒体功能降低，C错误；洋葱根尖细胞用盐酸解离后已经死亡，细胞膜不具有选择透过性，D错误。]
5．D　[细胞内DNA转录过程没有特定运输工具搬运原料到指定位置，A错误；与海棠花的绿叶和红花相关的色素分别位于植物细胞的叶绿体和液泡中，B错误；细胞分化的实质是基因的选择性表达，导致细胞的结构和功能改变，细胞中的DNA没有发生改变，RNA和蛋白质都发生了改变，C错误；含有叶绿体的生物，一定是自养生物，但自养生物不一定含有叶绿体，如蓝藻没有叶绿体，是自养生物，D正确。]
6．D　[物理模型是指以实物或图画形式直观地表达认识对象特征的模型，如真核细胞的三维结构模型就是一种物理模型，A、B错误，D正确；拍摄洋葱表皮细胞的显微照片属于实物，不属于模型，C错误。]
7．B
8．C　[左图为动物细胞，该细胞中不应该含叶绿体(1处错误)，标有高尔基体的位置应该为内质网(2处错误)，标有内质网的位置应该为高尔基体(3处错误)，标有染色质的位置应该为核仁(4处错误)；右图为植物细胞，该细胞中标有核仁的位置应该是叶绿体(1处错误)，标有叶绿体的位置应该是线粒体(2处错误)。]
9．A
10．C　[图中5表示叶绿体，6表示线粒体，两者都与能量转换有关，A正确；此图有叶绿体和中心体，可能是低等植物细胞，B正确；洋葱根尖分生区的细胞没有5叶绿体2大液泡、9中心体，C错误；胰岛细胞是高等动物细胞，没有1细胞壁、2大液泡和5叶绿体，D正确。]
11．(1)④⑦　④　(2)④⑨　④⑥　(3)前　末
(4)CO2→C3→糖类　(5)破坏了Ca2＋的载体蛋白
解析　(1)含有核酸的细胞器有④线粒体、⑨叶绿体和⑦核糖体，在甲、乙两细胞中都存在，且含有核酸的细胞器为④线粒体和⑦核糖体；孟德尔遗传规律只适用于进行有性生殖的真核生物的核基因的遗传，因此甲、乙两图中均有，但不符合孟德尔遗传规律的遗传物质存在于④线粒体中。(2)甲图中具有双层膜结构的细胞器是④线粒体和⑨叶绿体。能够产生ATP的场所有线粒体、细胞质基质和叶绿体，而乙图中没有叶绿体，因此乙图中能够产生ATP的场所是④线粒体和⑥细胞质基质。(3)动植物有丝分裂前期和末期表现不同。(4)含14C的二氧化碳是光合作用的原料，在光合作用过程中14C的转移途径为CO2→C3→(CH2O)。(5)细胞吸收Ca2＋的方式为主动运输，需要载体蛋白和能量，如果用某种药物处理乙细胞，发现其对Ca2＋的吸收速率大大降低，而对其他物质的吸收速率没有影响，说明这种药物的作用是破坏了Ca2＋的载体蛋白。
12．(1)2　细胞核　4→3→7→5　7　1　(2)1　4
(3)3　与蛋白质的加工、运输以及与脂质的合成有关
(4)1　线粒体　1　线粒体
解析　分析图示：细胞能产生抗体，为浆细胞，其中结构1为线粒体，结构2为细胞核，结构3为内质网，结构4为核糖体，结构5为细胞膜，结构6为中心体，结构7为高尔基体。(1)细胞核是细胞代谢和遗传的控制中心；抗体是分泌蛋白，其合成与分泌过程为：核糖体合成蛋白质→内质网进行粗加工→内质网“出芽”形成囊泡→高尔基体进行再加工形成成熟的蛋白质→高尔基体“出芽”形成囊泡→细胞膜，即4→3→7→5；分泌蛋白在附着于内质网上的核糖体上合成后，被内质网加工，以囊泡的形式运到高尔基体进行再加工，又以囊泡的形式运到细胞膜通过“胞吐”分泌到细胞外，高尔基体的膜面积基本不变，能量由线粒体提供。(2)分析抗体的合成及分泌过程中细胞器的化学成分可知：甲是具膜细胞器且含有微量核酸，为线粒体；丙只有蛋白质和核酸组成，不具有膜结构，且核酸含量很高，为核糖体。(3)细胞中，内质网是细胞内表面积最大的膜结构，与蛋白质的加工、运输以及与脂质的合成有关。(4)细胞内只有线粒体才能进行有氧呼吸消耗氧，所以若该细胞吸入18O2，一段时间后，最先检测到18O的细胞器是线粒体，同时产生CO2。
13．(1)高尔基体　水解　(2)内质网　囊泡　细胞膜　—COOH　(3)0　内质网　(4)一定流动性　受体
蛋白质　进行细胞间信息交流
解析　图中：甲表示内质网，乙表示高尔基体；溶酶体来源于高尔基体，其中含有多种水解酶，能吞噬并杀死进入细胞的病菌。(1)溶酶体起源于乙高尔基体，溶酶体含有多种水解酶。(2)分泌蛋白的合成与分泌过程：附着在内质网上的核糖体合成蛋白质→内质网进行粗加工→内质网“出芽”形成囊泡→高尔基体进行再加工形成成熟的蛋白质→高尔基体“出芽”形成囊泡→细胞膜，整个过程还需要线粒体提供能量。因此放射性依次出现在核糖体→[甲]内质网→乙→囊泡→细胞膜及分泌物中。在氨基酸脱水缩合的过程中，产生的水中的氢来自于氨基和羧基，其中的氧来自于羧基。(3)甲中物质运输到细胞外的过程都是通过膜的融合，最终通过胞吐的方式运出细胞，因此不需要穿过磷脂双分子层；能够大大增加细胞内膜面积的细胞器是内质网。(4)囊泡与细胞膜融合过程反映了生物膜在结构上具有一定流动性的特点。该细胞分泌出的蛋白质在人体内被运输到靶细胞时，与靶细胞膜上的受体(化学本质是蛋白质)结合，引起靶细胞的生理活动发生变化，此过程体现了细胞膜具有进行细胞间信息交流的功能。
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)


 


A


．


细胞内


DNA


的转录和翻译过程均有特定运输工具搬运原料到指定位置


 


B


．


与海棠花的绿叶和红花相关的色素分别位于植物细胞的叶绿体和线粒体中


 




  1 ． ( 2017· 枣庄调查 ) 下列关于细胞结构和功能的叙述 ， 错误的是 (    )   A ． 大肠杆菌 、 肝细胞在结构上既有统一性又有差异性   B ． 细胞膜是所有细胞与外界环境分隔的边界   C ． 叶绿体 、 线粒体中 ATP 合成酶都分布在生物膜上   D ． 高尔基体膜成分的更新可通过囊泡进行   2 ． ( 2017· 吉安段考 ) 如图 ① ～ ⑤ 表示某细胞的部分结构 ， 下列有关叙述正确的是 (    )     A ． 该细胞一定是动物细胞   B ． ② 结构不含磷脂 ， 其复制发生在间期   C ． ⑤ 结构上的核孔保证所有大分子能自由进出细胞核   D ． 结构 ① 和 ③ 中都存在 A — T 碱基互补配对   3 ． ( 2017· 新乡一中月考 ) 下列有关细胞的结构与功能的叙述 ， 正确的是 (    )   A ． 同一个体不同细胞中核 DNA 和 RNA 都相同   B ． 蓝藻进行光合作用的色素分布在叶绿体的类囊体上   C ． 叶肉细胞中的高尔基体比浆细胞中的更发达   D ． 含有核酸但不含磷脂的细胞器也存在于醋酸杆菌中   4 ． 下列关于细胞的描述 ， 正确的是 (    )   A ． 溶酶体内含有多种水解酶 ， 在正常情况下不起作用   B ． 破坏植物细胞的高尔基体 ， 可形成双核细胞   C ． 衰老细胞的线粒体的功能和呼吸酶活性均增强   D ． 观察洋葱根尖有丝分裂实验中 ， 醋酸洋红进入细胞 ， 体现了膜的选 择透过性   5 ． 细胞是生物体结构和功能的基本单位 ， 下列关于细胞的叙述 ， 正确的是 (    )   A ． 细胞内 DNA 的转录和翻译过程均有特定运输工具搬运原料到指定位置   B ． 与海棠花的绿叶和红花相关的色素分别位于植物细胞的叶绿体和线粒体中  

